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AG GWA Ralf Weigt, c/o Kinder- & Familienzentrum "Emma", Annastraße 32 II, 39108 Magdeburg 

 

An die Verantwortlichen in den 

Organisationen und Institutionen, 

Einrichtungen der Kinder- und Jugendarbeit, 

und städtischen Ämter; 

an die Mitglieder von Initiativen und Vereinen, 

an die Schulleitungen und Schulelternräte, 
an das Willkommensbündnis Stadtfeld 

an Geschäftsleute und interessierte Mitbürger in Stadtfeld 

 

Protokoll GWA-Treffen 

Sitzung 01/2016 am Dienstag, den 26.01.2016 um 18:30-21:30 Uhr 

in der IGS "Willy Brandt", Westring 32, 39110 Magdeburg 

 

Teilnehmerzahl: 71 Teilnehmer*innen, siehe Anhang Teilnehmerliste 

(nicht alle Anwesenden haben sich eingetragen) 

 
Protokoll: Stephan Bublitz 

 

Thema der Sitzung: Neue Grundschule für Stadtfeld 

 

Ralf Weigt eröffnet den gemeinsamen Diskussionsabend der GWA Stadtfeld Ost und der GWA Stadtfeld West, 

begrüßt alle Anwesenden und stellt die GWA kurz vor. 

 

Ralf Weigt gibt einen kurzen Überblick über die bisherige Entwicklung zum Thema Schulneubau in Stadtfeld 

und geht auch auf die bisher durchgeführten Sitzungen der GWA in den letzten Jahren ein und macht dadurch 

schon einmal deutlich, dass das Thema endlich gelöst werden muss. 

 

Die GWA Stadtfeld Ost und GWA Stadtfeld West hat sich im Vorfeld dazu entschlossen zur Sitzung Vertreter aus 

dem Stadtrat und der Verwaltung einzuladen, diese zu Wort kommen zu lassen und danach gibt es die 

Möglichkeit für Gäste Fragen/Anregungen an die Verantwortlichen zu stellen. 

 

Daher stellen sich nun die Teilnehmer*innen kurz vor: Olaf Meister (Stadtrat Bündnis 90/Die Grünen), Oliver 

Müller (Stadtrat Die Linke), Corinna Ulitzka (Schulleiterin IGS "Willy Brandt"), Stefanie Gregull (Schulleiterin 

Grundschule "Am Westring"), Tobias Krull (Geschäftsführer CDU/FDP/BfM-Fraktion), Christian Hausmann 

(Stadtrat SPD), Matthias Puhle (Kulturbeigeordneter) und Jens Krüger (Schulamtsleiter) 

 

Ralf Weigt merkt noch an, dass durch den geplanten Wohnneubau im Bereich Schlachthofgelände neue Kinder 

in den Stadtteil ziehen werden und dadurch der Bedarf, der auch jetzt schon da ist, noch größer wird. 

 

Zur Einführung der derzeitigen Situation an den beiden Schulen bringt Frau Ulitzka aus ihrer Sicht ein. 

Sie rechnete vor, dass sie in diesem Jahrgang 49 Schüler abweisen musste, im Vorjahr waren es sogar 69, die 

gerne an der IGS zur Schule gegangen wären. Bei der Raumplanung zählt z.B. die Aula als zwei Räume. Sie muss 

wahrscheinlich für das nächste Schuljahr um einen weiteren Raum bei der Grundschule "betteln", damit sie 

mögliche Schüler*innen aufnehmen kann. Für die stetig wachsenden Schülerzahlen an beiden Einrichtungen 

gibt es schlicht zu wenige Räume. Nach den gültigen Landesvorgaben stünden ihr 60 Räume zu. Tatsächlich sind 

es aber nur 47. "Und nur in 38 Räume passt auch eine ganze Klasse hinein", so Frau Ulitzka. 

 

Danach kommt Frau Gregull zu Wort und geht auch auf ihre aktuellen Probleme und Sorgen ein. Sie fragt u.a. 

"Wo soll ich die Kinder unterrichten? Unterricht auf dem Flur?", "moderner Unterricht gestaltet sich heute 

schwerer als früher und eine Doppelnutzung ist schwierig." Sie appelliert: "Bildung ist der Schlüssel zum Leben. 

Geben Sie uns den Schlüssel, um ein neues Gebäude aufzuschließen". Wenn in der Grundschule mit einer 4. 

Klasse Gruppenarbeit gemacht wird, sitzt eine Gruppe in im Büro, eine auf der Treppe und eine im Speiseraum. 
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Stadtrat Müller erklärt, dass die Verwaltung wohl „keine Fehler macht“ und ärgert sich, dass man als Stadtrat 

nicht ernst genommen wird. Er fragt auch in Richtung Verwaltung der Stadt: Was hindert die Stadt daran mehr 

Räume zur Verfügung zu stellen? 

 

CDU-Fraktionsgeschäftsführer Tobias Krull stellt den Änderungsantrag der Fraktionen im Stadtrat vor und gibt 

an, dass er dazu eine Prüfung bisher vermisst und hofft dass noch in diesem Jahr ein Beschluss erwirkt wird. 

 

Stadtrat Olaf Meister gibt an, dass es eine Schulentwicklungsplanung ist und man seit Jahren am Thema dran 

ist, aber bisher kaum etwas passiert und es auch keine Planung ist, sondern eine Bestandsaufnahme. Er 

kritisiert auch, dass eine Lösung bisher nicht geklappt hat, weil die Stadtverwaltung mauert. 

 

Stadtrat Christian Hausmann möchte, dass die Prüfung ernsthaft erfolgt und nicht nur an den reinen Zahlen 

orientiert. Die Zuzüge sind da, auch von Kindern aus Flüchtlingsfamilien, die in den Stadtteil ziehen bzw. 

wohnen. 

 

Kulturbeigeordneter  Herr Puhle geht nun auf den Kritikpunkt der Stadträte ein, dass die Prüfung der 

Schulbereiche Ottersleben und Stadtfeld bisher nicht erfolgt ist. Es gibt derzeit stadtweit 9200 Plätze und bis 

2019 sollen es müssen ca. 7200 Kindern unterrichtet werden. Er gibt weiter an, dass das Schulgesetzt 

eingehalten werden muss. Nur wenn der Bedarf über einen Zeitraum von 15 Jahren nachgewiesen bzw. 

erkennbar ist, dann kann man eine neue Schule planen. Das Ergebnis der Prüfung liege frühestens in einem 

Vierteljahr vor und dann würde Herr Puhle auch gerne wieder kommen. Puhle gibt auch an, dass durch den 

Zuzug durch Flüchtlingskinder ein weiterer Anstieg vorhanden ist, derzeit aber niemand Zahlen kennen kann, 

wie es sich entwickelt. 

 

Dadurch dass es auch zur Stadtratssitzung bereits Kritik gab, dass die Verwaltung u.a. vom Stadtelternrat 

Magdeburg keine Stellungnahme geholt hat, wurde nun im Nachgang eine vom Stadtelternrat abgegeben und 

Herr Liebe, Stellvertreter vom Stadtelternrat, hat diese vorgelesen. 

  

Auch der Hortbetreuung sei schwierig. Herr Gerald Bache vom Internationale Bund (IB) der für die 

Hortbetreuung an der Grundschule verantwortlich ist, gibt an, dass auch der Hortbereich doppelt genutzt wird 

und auch dort mit falschen Zahlen geplant wurde. 160 Kinder nutzen den Hort, ca. 90 Prozent. Bei der Planung 

war mal von 75 Prozent ausgegangen. 

 

Stadtrat Jürgen Canehl gibt seine Sicht der Dinge an Anwesenden vor. Auch er kritisiert, dass die vorliegende 

Schulentwicklungsplanung keine Planung sei.  

 

Ein Vertreter vom Schulelternrat der Grundschule fragt, wie die weitere Planung der Verwaltung gestaltet ist?  

 

Von den anwesenden Gästen wird noch eingebracht, dass einige Mitarbeiter gesundheitliche Probleme haben, 

wenn sie die Kellerräume des Horts nutzen. Auch eine Aussage von Schulamtsleiter Herr Krüger, dass dies von 

einer externen Fachfirma geprüft wurde und keine hohen Werte festgestellt worden, sei laut Aussage einer 

nicht korrekt, da es keine Vergleichswerte dazu gibt. 

 

"Es geht nicht nur um Zahlen, sondern um die Bedürfnisse der Kinder", so eine weitere Anwesende. 

 

Ralf Weigt ruft zum Schluss dazu auf, sich in den jeweiligen GWA zu engagieren und bedankt sich bei allen 

Teilnehmern und Anwesenden. 

 
 

Mit freundlichen Grüßen Anlagen: 

Ralf Weigt - Artikel Volksstimme zur GWA-Sitzung (28.01.2016) 

 - interfraktioneller Änderungsantrag (21.01.2016) 

Sprecherkreisvorsitzender AG GWA Stadtfeld-Ost - Anwesenheitslisten (26.01.2016)
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